

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64. En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88. Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredera de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6; y Pasaje de Matheu, libreria. Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion. Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibont, 55; Libreria española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1; Cecil Street Straud. Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

COMUNICACION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Real orden declarando vocal nato del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio al presidente del Circulo agrícola salmantino.

Otro admitiendo la dimision presentada por D. Juan Manuel Montalvan del cargo de consejero de Instruccion pública, y nombra ido en su reemplazo á D. Manuel Silvela.

Otros concediendo la jubilacion solicitada por D. Juan Eugenio Hartzenbusch, jefe superior del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios, y nombrando para este cargo á D. Cayetano Rosell y Lopez.

Consejo de Estado.—Decreto-sentencia en el pleito contencioso administrativo entre la sociedad minera Manchega, Bélica y Vizcaina y la administracion pública coadyuvado por la sociedad Iberia sobre revocacion de varias ordenes.

NOTICIAS GENERALES.

El primer grabador de la Fábrica del Sello ha visitado en Sevilla varios establecimientos y oficinas, hallando, segun El Universal de aquella ciudad, la friolera de 14.099 pliegos de papel, ya invertidos en documentos, con sellos falsificados, que proceden y corresponden á los años desde 1869 en adelante.

Dice un periódico malagueño que algunos obreros de aquella capital tienen convenido, para impedir la disminucion del salario, cohibir la libertad de sus individuos, persiguiéndolos y maltratándolos si consienten trabajar con menos sueldo que el que antes habian cobrado.

Con motivo de las dificultades materiales que surgen para proveerse de cédulas personales, á causa de los cambios de domicilio, parece que se va á prorogar el plazo á los empleados y clases pasivas de Madrid para presentar esos documentos. Recordamos que en tiempo del Sr. Moret se permitió presentar la cédula con la sola firma del interesado para los efectos del cobro de haberes, sin perjuicio de legalizarlas despues en las alcaldias para los demás actos y contratos de la vida civil.

La candidatura oficial para las próximas Cortes por la isla de Puerto-Rico, la componen los Sres. Belmonte, Diaz Romero, Cortés, Alcalá del Olmo, Sanz (hermano del capitán general de aquella Antilla) y el marqués de la Esperanza.

Uno de los candidatos de oposicion es el señor D. Tomás Saenz.

Los individuos del cuerpo de archiveros y bibliotecarios de la última clase han elevado una exposicion al señor ministro de Fomento para que se les ascienda á 8.000 rs. el haber que perciben hoy de 6.000.

Los candidatos que se presentan por la provincia de Badajoz son los siguientes, segun noticias autorizadas que tenemos á la vista:

Distrito de la capital, Sr. Albarran.—Mérida, Sr. Puñero.—Zafra, Sr. Hurtado (D. Nicolas).—Jerez de los Caballeros, Sr. Montero (don Fernando).—Regenal de la Sierra, Sr. Macias.—Llerena, señor ministro de Ultramar.—Villanueva de la Serena, conde de Villanueva de Perales.—D. n Benito, Sr. Campos de Orellana ó Sr. Dorado.—Castuera, Sr. Moreno Nieto ó Sr. Groizard.—Almendralejo, Sr. Ayala (D. Baltasar).

Algunos ministeriales aseguraban ayer que M. de Nadailac, prefecto de los Bajos Pirineos, será trasladado al departamento de la Gironda en vista de las reiteradas reclamaciones interpuestas ultimamente por nuestro embajador.

Por el distrito electoral de Hoyos (Cáceres) se presentan candidatos los señores Gonzalez Fiori y Dávila, este último con la proteccion oficial.

Ayer ha sido herido de una puñalada asutada por la espalda, sin que haya podido ser detenido el agresor, un joven que atravesaba á las once el paseo de los Melancólicos, siendo conducido á su casa en bastante mal estado.

Ayer ocurrieron varios casos curiosos en el ingreso de mozos del distrito de la Latina, ante la comision provincial, pues habian sido incluidos en el alistamiento una mujer, un joven de siete años y un niño en lactancia.

A fin de evitar la repeticion de estos hechos, que causan molestias inútiles á los interesados,

la comision provincial acordó que se recomendará á la seccion de Estadística del ayuntamiento el mayor celo en las operaciones del alistamiento, que antes hacian los distritos, y de que hoy está aquella encargada.

Con motivo de la activa persecucion que se hace á los secuestradores y criminales en el partido de Motril, han sido capturados en una cueva de Gualchos el célebre José Luna (a) Picajijos, en otra de Guájar Faraguit Francisco Trujillo (a) Beguilla y otros siete mas como éstos con una brillante hoja de secuestros, asesinatos y robos en cuadrilla.

El catedrático de la facultad de ciencias de esta Universidad D. José Soler, ha pedido dos años de licencia, sin pérdida de ninguna de las ventajas de que goza, ofreciéndose en cambio á desempeñar la cátedra de física de Murcia, en cuyo país desea establecerse para atender á su salud.

El ayuntamiento de Alcoy ha entregado á los maestros de sus escuelas públicas una carpeta de crédito equivalente á lo que se les adeuda, que mientras no se satisfaga, ganará el 6 por 100 de interés.

El periódico que con el título de Los Sucesos apareció hace poco tiempo en la Habana, ha suspendido voluntariamente su publicacion.

Dicen á un colega desde Vivanco de Mena, con fecha 18, que ayer habia ya pasado el correo cuando llegamos á este pueblo, y no pude dar á ustedes algunos detalles de las fechorias que los carlistas, durante la permanencia nuestra en Lasa, han efectuado en este valle de Mena. Penetraron en él rehuyendo la vista de los fuertes del Pendo y Mercadillo, para lo cual entraron viniendo por el valle de Carranza y bajando á Villasana de Mena por Caniego; hicieron grandes destrozos en casa de un americano que tiene un palacio en Villasana, y en el cual se alojaban el general Morales de los Rios y Prendergast. En esta casa rompieron la cama en que dormian dichos señores, é hicieron otros destrozos por el establo, y hasta creo que se llevaron dinero.

Se llevaron del valle una porcion de parejas de bueyes; en un café que habia en Villasana, y al cual soliamos bajar, y en el que tambien habian puesto ultimamente estanco, lo rompieron todo y se llevaron el tabaco, verificándolo lo mismo con un café que habia establecido en Caniego.

Pero es digno de hacerse constar que los voluntarios meneses los batieron con arrojo, pues rescataron algunos efectos que ya se llevaban, así como les hicieron una porcion de bajas, no teniendo los voluntarios mas que un herido leve.

A este pueblo, desde el cual escribo, se llevaron dos carlistas, sin duda con siniestra intencion, pero los paisanos del pueblo se subieron á una altura y desde ella á pedradas los hicieron retroceder.

Dicen de Hernani que la bateria de Rasan ha roto el fuego contra la plaza á las seis de la mañana. Santiagomendi mas tarde.

Una granada ha causado la muerte á una niña que jugaba con su hermana en el hueco de un balcon. Esta última fué herida por un casco.

Nuestros cañones Krupp han causado al enemigo grandes bajas.

En Bilbao ha corrido la voz de que el general Villegas ha pedido 12.000 raciones á Orduña, diciendo que si no las hacen efectivas ira su division á recogerlas.

En los pueblos inmediatos á la linea de Balmaseda que ocupa el enemigo, los carlistas han ocupado los viñedos obligando á los labriegos á hacer la vendimia; pero como estos se negaran resucitamente á ello, se han valido de las mujeres presas en Sodupe para llevar á cabo su proposito, pagando á cada una de ellas dos reales de jornal.

Por orden superior desde anoche el jefe de la fuerza militar de orden público de esta provincia se ha encargado tambien del mando de la civil de vigilancia, con motivo de haberse suprimido la plaza de jefe de orden público que desempeñaba el Sr. Ducazal.

Una partida carlista hizo el dia 20 una descarga á un carruaje que de Benteria se dirigia á San Sebastian. Detenido el vehiculo, los carlistas robaron á una mujer que iba en él, haciendo prisioneros á dos miqueletes, dos soldados de ingenieros y otro de infanteria, y á un

muchacho de Oyarzun. El cochero y un oficial lograron fugarse.

Se ha concedido autorizacion para publicar en Vitoria un periódico con el título de El Eco del Norte.

Anúnciase la próxima publicacion de un decreto regulando la enseñanza privada.

El cabecilla Beniz ha mandado una comunicacion al alcalde de Mena, en que le dice que habiendo cometido los desmanes que cometieron los carlistas, sin orden suya, quiere saber el importe de los daños y perjuicios ocasionados en el valle de Mena por los tres batallones que bajaron (no eran cuatro).

Las operarias de la fabrica de tabacos han asistido ayer á ella á las horas de costumbre.

El estado del catedrático Sr. Racinas, aunque grave todavia, era anoche un tanto mas satisfactorio que estos últimos dias.

En Ciudad-Real han sido capturados los autores del robo cometido hace dias en el pueblo de Manzanares consistente en 50.000 rs.

El armisticio de que nos habla uno de los corresponsales del Diario de Avisos de Zaragoza en carta de Daro, es ya un hecho y ha sido otorgado por el bravo coronel D. Pascual de La Caba al jefe de las fuerzas carlistas de Labastida D. Alvaro Sodupe. Como consecuencia de este acuerdo, los pueblos de san Vicente de Sonsierra y Labastida han sido declarados neutrales mientras dure la vendimia; esta se realiza tranquilamente, y las fuerzas de uno y otro bando se visitan á cada instante con general contento de los paisanos, que pueden apreciar, siquiera transitoriamente, los beneficios de la paz en medio de los estragos de la guerra.

Una partida considerable de salteadores se ha presentado en la sierra de la provincia de Huelva; un propietario de Paimogo, D. Pablo Macias, ha sido victima de la sana ferocidad de esos bandoleros, siendo bárbaramente asesinado. Parece que de aquella capital y de Tharsis ha salido fuerza armada en su persecucion.

Ayer fué herido gravemente por un portero de la estacion del Mediodia un sugeto que intentó penetrar sin billete en el andén de dicha estacion con objeto de despedir á un hijo suyo.

Dicen al Diario de San Sebastian que los carlistas introducen por Dancharinea vinos y aceites de Aragon.

En la fabrica de Urdax fabrican los carlistas 9.000 cartuchos diarios.

El Cuartel Real publica una carta de adhesion al obispo de Urgel, firmada por una verdadera nube de curas que sirven en las filas del austriaco.

La Deuda flotante del Tesoro, segun los estados que ayer publica la Gaceta, importaba en 1.º de Setiembre último 488.572.183.15 pesetas, y en 1.º de Octubre 518.811.614.91.

El general alemán Molke era coronel á los cincuenta y siete años de trabajos, estudio y constancia.

Precio de los granos en el mercado de Madrid, segun parte de la intervencion fecha 21 de Octubre:

Trigo, de 10 á 12.50 pesetas la fanega; y de 18.10 á 22.62 el hectolitro.—Cebada, de 6.15 á 7 pesetas la fanega, y de 12.31 á 12.67 el hectolitro.

El Diario de Avisos de Zaragoza publica una carta de Lérida del dia 19 de este mes, en la cual encontramos la siguiente noticia:

«Sigue con actividad la sumaria contra Moreno Villar y el coronel Enríte por los acontecimientos de Agramunt.»

Dias pasados ha dado cuenta la prensa de un hecho horrible cometido por los filibusteros de Cuba—aludimos al asesinato del capitán de partido D. Francisco Tejada—y hoy tenemos que consignar otro de la misma especie.

El joven alférez de navio D. Joaquin Pardo Mintel, hijo del teniente coronel retirado en esta corte D. Enrique, que pertenece á la dotacion del vapor Pizarro, y cruzaba por la costa Norte de aquella isla, habia desembarcado en Gibara, y hallandose de caza con dos amigos, fué vilmente asesinado el 31 de Agosto último.

El hecho ocurrió cuando el desgraciado oficial se volvia hacia la playa, estando en la puerta de un bohío con sus dos amigos á muy

corta distancia del buque susodicho. Sorprendidos todos, y quedando aquellos ileso, se arrojaron al agua, con lo cual dieron la voz de alarma al Pizarro. El oficial de guardia envió diligente dos botes armados, pero fué en vano, porque cuando la gente llegó al sitio de la catástrofe no pudo hacer mas que salvar á los dos fugitivos y recoger el cadáver del malogrado alférez D. Joaquin Pardo Mintel.

De este modo fué proceden los infames enemigos de España en la isla de Cuba. No atreviéndose á luchar á cuerpo descubierto con nuestras valerosas tropas, acechan la ocasion de sorprender á los generosos españoles para asesinarlos vil y traidoramente.

El Gibraltar Guardian publica algunos pormenores del desgraciado suceso acaecido en las aguas de Gibraltar hace pocos dias, y del cual dimos cuenta á nuestros lectores:

«La barquilla de renta, dice El Guardian, iba tripulada por ocho marineros y se volcó á causa del fuerte viento y gran marejada que habia aquel dia. El siniestro ocurrió entre doce y una del dia, á una milla de la primera torre, entre el Puente y Guadarranque. Cinco de los tripulantes pudieron ganar la orilla, pero los tres restantes, luchaban desesperadamente contra el embravecido elemento, cuando M. Scullard, inglés avecinado en Guadarranque, salió en su bote acompañado de cuatro hombres del rio, llegando á tiempo para rescatar de las olas á dos de los carabineros que se hallaban ya casi exánimes; pero no así con el otro, que faltándole las fuerzas se sumergió á pocas brazas del bote, y antes que pudiera éste prestarle el auxilio que habia prestado á los otros.»

En cartas de San Sebastian, fecha 19, hallamos las siguientes noticias:

«Se habla de una junta general en Dax, á la que asistirán los jefes carlistas mas caracterizados. En dicha junta, á que convocarán los referidos jefes á los representantes del partido carlista en todas las provincias, se planteará la cuestion de paz ó guerra, que empieza á abrirse campo entre los defensores de D. Carlos, mal contentos en su mayoria con la conducta de este.»

De varias cartas y noticias de El Noticiero Bilbaíno:

«En los dias 17 y 18 se ha oido fuego de cañon del lado de Balmaseda.»

D. Carlos regresó á Estella el dia 15 del corriente. En estos últimos dias ha dispuesto algunos nombramientos, entre ellos, el de teniente general á favor del titulado mariscal de campo D. Joaquin Llavanera y Sola.

Los periódicos y las cartas de provincias siguen comunicandonos noticias de las candidaturas para diputados á Cortes.

«La Andalucía de Sevilla dice, aunque sin asegurarlo, que en el distrito de la Magdalena de aquella capital se presenta el Sr. Favié; en el del Sagrario los Sres. Lamarque de Novoa y D. Gonzalo Segovia y Ardizzone; en el de San Vicente los señores Caro y Cárdenas y García Leaniz (D. Gonzalo); en otro distrito de la capital, el general D. Manuel Pavia; en Utrera, D. Enrique Cuadra; en Carmona, D. Lorenzo Domiguez.

Tambien se citan los nombres de los señores marques del Saltillo y conde de Casa-Segovia, aunque estos dos se cree que sean elegidos senadores.

Dicese que los banqueros Sres. Urquijo y Bayo se presentan candidatos á la diputacion por dos distritos de Madrid.

Noticias de la Habana dicen que el cambio del oro ha bajado algo, aunque poco, á consecuencia del decreto sobre premio del oro extranjero.

La enfermedad variolosa sigue haciendo estragos en Peníscola. Anteayer hubo nueve invadidos y tres muertos; curaron cuatro. Existen todavia atacadas de esta enfermedad 48 personas.

Ha sido nombrado director de la Biblioteca Nacional D. Cayetano Rosell.

La historia de las encerradas acaba de enriquecerse, segun dice Paco Ila, con una digna de mencion especial, y de la que ha sido objeto un viudo que se ha casado en Orihuela. No solamente no dejó nada que desear la parte de orquesta, sino que viendo los instrumentistas que los novios hacian poco caso de sus sonatas, tuvieron por conveniente pegar fuego á la casa, viendose el festejado matrimonio en la

necesidad de salir por el balcon á refugiarse en la vecindad.

El Sr. Puig y Llagostera se propone publicar en breve una curiosa obra.

Ha llegado á esta corte el general Gándara.

La Sociedad protectora de los animales y de las plantas, de Cádiz, ha pedido al ayuntamiento que le conceda un jardin para cultivo y criadero de toda clase de plantas por cuenta de aquella Sociedad.

El Tribunal Supremo se trasladará provisoriamente á las Salesas, en cuyo edificio se están haciendo las obras necesarias.

En la parroquia de Matamá (Galicia) ha asesinado un joven á su tutor, habiendo sido aquel preso.

Ha llegado á Madrid el Sr. D. Carlos Marfori.

Ayer se presentaron á cumplimentar á su nuevo jefe, r. Macias, los inspectores y subinspectores del cuerpo de orden público.

El dia 7 de Noviembre próximo se verificará la reunion general de los constitucionales. La circular en que se hace la convocatoria á los comités de provincias saldrá en los correos de esta tarde. Dicho documento ha sido redactado por el Sr. Alonso Colmenares.

Hablábase anoche en los círculos políticos de una conferencia celebrada entre los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo á propósito de la entrevista del último con el Sr. Saigasta y de otros asuntos relacionados con las elecciones.

De La Correspondencia copiamos la siguiente carta de su corresponsal en Vitoria:

«Dos noticias relacionadas con la guerra pueden comunicarle hoy que revelen algun interés. Es la primera un acuerdo celebrado por el jefe de las fuerzas que acampan en La Bastida, supongo que autorizado, con el de los carlistas que ocupan á San Vicente.»

Hace unos cuatro dias que nuestra artillería mandó con direccion al citado pueblo como unas 60 granadas, impidiendo con este acto de fuerza que salieran á vendimiar sus vecinos.

El martes se aproximaron á San Vicente dos carlistas que creyeron los nuestros se presentaban á indulto, en atencion á que llevaban atados á las puntas de los fusiles pañuelos blancos. Llegaron estos, conferenciaron con el jefe antes citado y regresaron á su campamento.

Anteayer se repitió la misma escena, y algunos instantes despues se daba por seguro, y despues se ha confirmado, que habian convenido las fuerzas contrarias y las nuestras no hacerse fuego de sol á sol durante el tiempo que se necesite para vendimiar.

Con tal motivo, entre nuestros soldados y los carlistas tienen lugar estos dias escenas que no carecen de vivo interés. Unos y otros, desde una y otra parte de las Conchas de Haro, procuran catequizarse. «¡Pásate, qué esperas!», dicen unos, y otros contestan: «El mismo camino hay; ven tú aqui», etc., etc.

Anteayer entró en San Vicente un cabo carlista á recoger un perro que se habia fugado, sin que aquel fuera molestado por nuestros soldados. Las gentes del pueblo contemplaban con gusto el suceso.

Con motivo del acuerdo antes mencionado, el ayuntamiento de la Bastida obsequia hoy con un modesto banquete á la oficialidad de nuestro ejército que manda la fuerza que reside en San Vicente. Así al menos lo aseguran personas muy formales.

Un consejo de guerra sentenció ayer, en rebeldia, con pena de la vida, sin perjuicio de ser oido si se presenta, al soldado del tercer escuadron del Rey, Romualdo Crespo Alonso, que desertó de la plaza en Febrero del año último y se pasó al enemigo.

La otra noticia referente á la guerra que he insinuado al principiar esta carta, es la próxima salida de esta del cuartel general con el segundo cuerpo de ejército. Ignoro el punto á donde se dirija, al escribir estas líneas, si bien presumo que tomaremos el camino de Miranda á juzgar por el punto en donde se hallan formadas en este instante las tropas que esperan la órden de marcha.

Son las siete de la mañana y las tropas estan formadas en el Prado y plazas de la ciudad, dispuestas á marchar. Es casi seguro que no tardarán en hacerlo.

Cierro esta carta prometiendo abrirla de nuevo si inquiero algunas noticias mas antes de partir con el cuartel general ó el correo.

POLITICA INTERIOR.

Ayer fué dia de conferencias electorales.

Celebraron una importantísima con el Sr. Cánovas del Castillo los Sres. Barzanallana, Cabra y Toreno.

Concurrirán los ministros actuales, los tres de la minoría moderada...

De este conciliábulo saldrá formado el comité central de elecciones...

Por una parte, allí van á encontrarse frente á frente...

Por otra parte, es natural que el gobierno no mire bien la formación de un comité...

Y como el ministerio no creará digno transigir con este comité...

Poco hemos de tardar en saber la verdad. La segunda conferencia...

Tratóse en ella de la situación de los constitucionales en la lucha electoral...

La teoría es peregrina y nueva en los fastos constitucionales de todos los gobiernos...

Los partidos que están dentro de la legalidad pueden reunirse...

Si se entiende luchar, sostener y propagar una idea por medios pacíficos...

Si por estar dentro de la legalidad se entiende otra cosa...

Esto sería resucitar en España el hilotismo de Esparta!

La Correspondencia no quiere perder el crédito del año...

mo, en que dice que habrá podido equivocarse en lo de la reunión...

Lo que La Correspondencia no sabe cómo disculpar es el hecho de haber privado á sus lectores de Madrid...

Dice un colega que el Sr. Finat, alcalde del Hospicio...

En esto no hay nada que llame la atención, pero es el caso que...

Hacemos igual reserva que La Nueva Prensa, y esperamos que...

No ganamos para reuniones. Mañana á las tres de la tarde...

Dentro de pocos dias se celebrará otro de moderados intransigentes...

Para tomar thé, dice El Tiempo, que se reúnen esta noche en casa del Sr. Cánovas...

Al anunciar esta misma reunión suprime un colega unionista lo del thé...

Será, pues, un thé conciliatorio, endulzado con las muestras de verdadero cariño...

Leemos en La Epoca: Los amigos del gobierno se disponen también á entrar en batalla...

No hay mas que una pequeña diferencia: que los amigos del gobierno entran en batalla armados...

Ha dicho El Diario Español que algunos ex-ministros radicales han dirigido una carta á D. Amadeo de Saboya...

Entre los nombres que publica hoy un periódico como candidatos oficiales...

Al mismo tiempo que conferenciaban ayer con el Sr. Romero Robledo...

Grande es la actividad del ayuntamiento de Murcia, á juzgar por lo que dice el corresponsal de La Nueva Prensa...

Contra lo expresamente prevenido, el municipio de Murcia ha tomado por base para la formación de listas electorales...

Pero no es esto lo mas extraño del caso, sino que el ayuntamiento se reúne muy tarde en tarde á celebrar sus sesiones...

establecimientos, y, hasta asegura el citado corresponsal...

Las cofradías no descansan: todos los domingos tienen procesion de jubileo...

Si esto pasa en la capital de la provincia, en donde está la inmediata vigilancia de la autoridad superior...

El Eco de España, pesaroso hasta no mas del giro que ha tomado la política...

¡Pobres moderados! Arrogantes, altivos, consecuentes en la desgracia...

Por mas que se afanan algunos colegas en apaciguar los ánimos ministeriales...

Desde que cierto diario apasionado del Sr. Romero Robledo dió el grito de alarma...

Podrán tomar thé esta noche juntos: habrá entre ellos alegría, urbanidad...

Bonita ayuda tiene el ministerio Jovellar con los meridionales.

En vez de pelear en favor de la homogeneidad que les ha proporcionado una cartera...

Para celebrar en adelante los moderados sus reuniones políticas tendrán que ocultarse de los agentes secretos del gobierno...

Sobre todo de los últimos, cuyas confidencias son las mas temibles.

No le parecen honestos á La Epoca los fines que se proponen aquellos á quienes parece convenir la suspension de las elecciones.

De modo que en los moderados que piden la próroga se deben observar tendencias deshonestas: es consecuencia precisa.

Los constitucionales disidentes, despues de haber hecho el caldo gordo á los unionistas y los moderados...

¡Negra ingratitud! Tiene gracia en boca de El Cronista, periódico que recibe las inspiraciones del señor ministro de la Gobernación...

No es exacto como dice La Patria que el ministerio del 3 de Enero suspendería y menos suprimiría mas periódicos...

Ya ve La Patria cómo discute sin memoria, por el solo placer de hacer cargos indebidos...

Dice un colega: La noticia del aplazamiento de las elecciones se acentuó ayer de tal manera...

Los moderados se las prometen muy felices, y deben haber preparado bien el pastel cuando algunos de ellos indicaban ya anoche al señor Alvarez Bugallá para reemplazar al señor Romero Robledo.

La divisa de los moderados es: «Antes aplazar las elecciones que dirigirlas el actual ministro de la Gobernación.»

Satisfecho debe estar el señor Romero Robledo de la inquina con que le miran los moderados.

Divididas están las opiniones acerca del decreto de convocatoria.

Mientras unos creen que los moderados conseguirán aplazar la publicación de dicho documento...

Un colega, que suele estar bien informado, da esta mañana la siguiente noticia...

En algunos círculos políticos era creencia general anoche que se modificará la disposición hoy vigente...

Esta noche parece que se celebrará en casa del Sr. Cánovas del Castillo una reunión política para tratar de las elecciones.

El Tiempo, autoridad indiscutible en el asunto, añade á la noticia estos renglones:

«Se da gran importancia á esta reunión, de la cual surgirá desde luego un gran centro político, mas tarde quizás un comité electoral, que en su día probablemente, y antes de las elecciones, dirigirá su voz al país.»

El colega no dice, aunque es cierto, que en la reunión se tratará de reemplazar al Sr. Romero Robledo...

La Bandera Española ha suspendido su publicación. Lo sentimos.

Leemos en La Iberia: El director de La Epoca, Sr. Escobar, es el candidato impuesto á Cádiz.

«Se prestará á darle sus votos los moderados gaditanos?» «No, pero es igual, se los dará el gobierno.»

Por ser la mas detallada, copiamos á continuación la noticia en que da cuenta El Cronista de la conferencia celebrada ayer por los Sres. Sagasta, Navarro y Rodrigo y Alonso Colmenares...

«La conferencia que han celebrado esta tarde los ex-ministros Sres. Sagasta, Navarro y Rodrigo y Alonso Colmenares...

Como para esta junta era preciso elegir delegados de los comités de provincia...

El ministro de la Gobernación les contestó que en manera alguna...

«La comisión celebró ayer tarde una conferencia con el señor ministro de la Gobernación.

«Enterado el señor ministro del objeto que la comisión llevaba, se apresuró á declarar que el gobierno no solo no opondría el menor obstáculo á las reuniones...

«Notable diferencia hay entre la noticia que dejamos transcrita y la siguiente, que pertenece á La Iberia, órgano del señor Sagasta.

«La comisión celebró ayer tarde una conferencia con el señor ministro de la Gobernación.

«Enterado el señor ministro del objeto que la comisión llevaba, se apresuró á declarar que el gobierno no solo no opondría el menor obstáculo á las reuniones...

solucion de presentarse en la arena electoral á recoger los triunfos á que por tantos títulos tiene derecho...

«Enterada á su vez la comisión de las disposiciones del gobierno para con el partido constitucional en lo que á las elecciones concierne...

«Esta observación tan sensata como patriótica, respondió sin vacilar el señor ministro que inmediatamente expediría á los gobernadores de las provincias la correspondiente circular...

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Milán 21.—Se asegura que el emperador retardará su marcha veinticuatro horas.

La mayor parte de los municipios lombardos dirigen mensajes á Guillermo, el cual ha recibido presentes de las diversas colonias alemanas de Italia.

El emperador visitó esta mañana el Domo y el palacio del ayuntamiento.

Marchó á las doce con el rey y todo su séquito para Monza.

Berlin 24.—El príncipe de Bismark irá muy en breve á Roma, donde irá también el general Moltke al dejar á Milán.

Barcelona 21.—Anoche quedó en el Bolsin el consolidado á 16.

Milán 21.—La lluvia ha estorbado las partidas de cacería dispuestas para hoy en Monza.

Berlin 21.—El tribunal superior confirmó la sentencia que condenaba á Arnim á nueve meses de prisión; pero se dice que por lástima Arnim será tan solo desterrado.

Se añade que la familia de este pedirá el perdón al emperador.

Londres 21.—El rey, la reina y la princesa Thiba de Dinamarca, al venir á visitar á la princesa de Gales, pasarán aquí cuatro semanas.

Constantinopla 21.—La Pueria da á los embajadores la seguridad de que está resuelta á cumplir religiosamente su programa financiero.

Atenas 21.—Comendpro será el primer ministro del futuro Gabinete.

Weimar 21.—Parece que Pirce, consejero de legación, está nombrado ministro plenipotenciario de Alemania en Lisboa.

Paris 21.—Una parte de la frontera anuncia que Saballs se halla en Navarra desde el martes, dirigiéndose al cuartel general de don Carlos.

Se habla de transacciones sobre cuestion de formas.

Señtif 21.—Thiers es esperado en París á fin de mes.

Dicen que, á consecuencia del viaje de monsieur Rouher á Córcega, el gobierno ha acordado la separacion del alcalde primero de Ajaccio.

Londres 20 (tarde).—Consolidados ingleses, á 94 1/4; portugueses á 54; exterior español, á 15; el 5 por 100 francés, á 104.

Munich 22.—El rey escribe al presidente de la Cámara advirtiéndole que rechazará el mensaje votado por la mayoría ultramontana, y censurando á los oradores.

Un decreto proroga la Cámara (Lanstag).

Milán 22.—La cacería de Monza salió perfectamente; el emperador mató 22 faisanes y cuatro corzos.

A las diez hubo gran baile, hora en que se presentaron los soberanos. El cadriite de honor fué bailado por la princesa Margarita, esposa del príncipe Humberto; por los duques de Genova y el príncipe Amadeo.

Hubo una larga conferencia entre el general Menabrea y el ministro de Negocios extranjeros Bulow.

Este último aseguró que la acogida dispensada á su soberano produciría una excelente impresion en Alemania, y que el emperador llevaría de aquella un inalterable recuerdo.

Las municipalidades de Berlin y Milin comunicáronse por telegrafo felicitándose recíprocamente.

Viena 22.—El baron de Wenkheirá presentó su dimision del cargo de presidente del Consejo.

Los ministros han quedado.

Paris 22.—Es inexacto que un mensaje deba ser enviado á la Cámara.

El Consejo de ministros se ocupará hoy probablemente del discurso de M. Rouher en Ajaccio.

Circula el rumor, pero es probable sea sin fundamento, que se pedirá sea encausado dicho ex ministro.

Milán 22.—Por causa del mal tiempo quedó abandonada la proyectada excursion á Cosme. El emperador marchará mañana.

Londres 22.—El Banco de Inglaterra ha subido su descuento á 4 por 100.

Brest 22.—Se ha incendiado el arsenal. Las pérdidas se calculan en un millón de francos.

Londres 21.—El gobierno inglés se ha negado a tomar parte en las gestiones colectivas que las potencias quieren hacer en Constantinopla.

Ragusa 21.—El sultan de Turquía ha enviado a Mostar un personaje de toda su confianza con la misión de darle cuenta exacta de la situación de las operaciones de la guerra, y tenerle al corriente de las reformas que decreta el imperio turco.

El delegado de Turquía ha entablado negociaciones con los montenegrinos para separarle de los insurrectos.

Paris 22.—El Sr. Nadaillac, prefecto de Pau, ha visitado esta mañana al embajador de España, señor marqués de Molins, y le ha dado explicaciones categóricas acerca de las cartas que se cogieron a los carlistas.

El embajador español ha quedado satisfecho de las explicaciones del prefecto de Pau.

El Sr. Merry ha llegado a Paris.

Rouen 22.—El diputado Raoul Buval, bonapartista, ha declarado ayer en una reunión particular que la república conservadora es una ilusión peligrosa.

Atenas 22.—Es probable que Comendouro será encargado de formar un nuevo ministerio.

Constantinopla 22.—Se desmienten los rumores de desórdenes en Bulgaria.

## ULTIMAS NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

Norte.—Por diferentes despachos del general Reina, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, se sabe que los carlistas en número considerable se propusieron el día 20 atacar a Gumbier, y que en su consecuencia aquella autoridad salió inmediatamente desde Pamplona en dicha dirección con las fuerzas disponibles, previniendo al general Rodríguez Espina hiciese al propio tiempo un movimiento por la izquierda hacia las ventas de Iseo.

A pesar de haber tenido que rehabilitar e puente Borrego que los enemigos habían destruido de propósito, la marcha del general Reina fué tan rápida, que a las tres de la tarde del 21 llegó frente a Lumbier y dos horas después se hallaba en la población en la que entraron nuestras tropas bajo el fuego del enemigo que se batió en retirada desde que notó la aproximación de aquellas.

El comportamiento de la guarnición ha sido excelente y en particular el de una compañía del provincial de Jaen que estuvo encargada de defender la ermita y lo hizo con bastante bizarría.

Las bajas de esta compañía han sido relativamente considerables, mientras que el resto de nuestras fuerzas las ha tenido escasas.

Se han presentado a indulto en Villazana dos carlistas con armas y en Vitoria otro individuo también armado.

Cataluña.—El segundo cabo del distrito manifiesta que el brigadier Bonanza encontró en las inmediaciones de Rupet 12 cajas de municiones, y 11 bastes en completo estado de servicio.

Continúa la dispersión y fraccionamiento de las partidas, efecto de la actividad y acierto con que se mueven las columnas.

En diferentes combates de poca importancia, ocurridos el día 21, se han causado al enemigo

siete muertos, bastantes heridos y dos prisioneros, siendo el número de presentados a indulto en dicho día un comandante, dos oficiales y 77 individuos de tropa.

El gobernador militar de Lérida con referencia a carlistas presentados en Cervera y noticias de origen autorizado, aunque no oficial, manifiesta que el sabello Mora se dirigía a Santa Coloma de Queralt, y que el coronel Montero se decía que había sorprendido en Biosco a una facción, cogiéndola 30 caballos y 33 prisioneros, entre ellos un brigadier, dos jefes y cuatro oficiales.

Aragón.—El general Delatre participa que se encuentran ya en Huesca, procedentes de la facción de Paraiso que intentó pasar de Cataluña a Navarra, 200 prisioneros y mas de 100 caballos.

El conocido escritor francés Emilio Girardin ha publicado en *Le France* la siguiente réplica a un periódico legitimista:

«Pocas palabras bastan para contestar al extenso artículo con que la *Gaceta del Mediodía* sale arduamente a la defensa de D. Carlos contra la calificación de criminal que, haciéndome eco fiel de la conciencia pública, he dirigido a ese jefe de bando.

Me limitaré a hacer a sus defensores esta sencilla pregunta:

¿Puede creer D. Carlos de buena fé que tiene la mas pequeña probabilidad, la mas remota de hacer retroceder a España hasta el extremo de aceptar su reinado?

Si no puede creerlo, la sangre que derrama, los pueblos que bombardea é incendia, el dinero que extrae y los actos de bandolerismo, devastación y barbarie que comete, ¿no son otros tantos crímenes que ninguna justicia tendria severidad bastante para castigar?»

Los tribunales portugueses entienden en un proceso que seguramente dará mucho que hablar.

Se trata de una gran cruz falsa que un empleado del ministerio de la Gobernación del vecino reino dió al vizconde de Santa Cruz, residente en el Brasil, a cambio de algun dinero para los hospitales, dinero que el poco escrupuloso funcionario se guardó, huyendo al extranjero.

El día 30 del actual se inaugurará en Dijon un monumento conmemorativo de la defensa de esta ciudad contra los prusianos. La estatua representa la ciudad de Dijon, un soldado en actitud de defensa, un cazador herido, una mujer y un hombre completan el conjunto, formando la base del monumento. La estatua es del escultor Cabet; el grupo es de Moreau.

De Miranda de Ebro escriben a un periódico que el día 19 del actual la brigada Arnaiz hizo una salida con una columna formada por el regimiento de L. Reina, una compañía de voluntarios y dos secciones de caballería, en dirección a Portilla, pueblo distante una legua de aquella villa.

Los carlistas, que estaban atrincherados en el castillo afrunado, situado poco mas arriba de dicha población, rompieron el fuego y fueron desalojados del pueblo y castillo a cosa de las diez de la mañana, causando dos heridos y siete muertos, entre ellos un oficial y el cura parroco de Portilla de quien dicen los soldados que se batió con bizarría; además se les ocuparon dos vacas y unas 40 ovejas que se distribuyeron entre las tropas.

Por referencias carlistas se ha dicho en

Bilbao que en el inmediato valle de Asúa se produjo la noche del 15 una alarma que puso en gran cuidado a los labriegos en él residentes.

Cundió la voz entre ellos que cuatro vapores habían desembarcado tropas en Portugalete, y fué tal el pánico que esta nueva ocasión, que a pesar de lo intempestivo de la hora todos se afanaron en retirar los ganados abandonando sus hogares.

Coincidió con este suceso el que se les comunicara la orden de armarse, como milicia sedentaria, a lo que resueltamente se negaron, faltando poco para que estallara un conflicto.

Asegura el *Irurac-bat* con datos autorizados é irrecusables, que en el campo carlista no se carece ya de ninguno de los artículos de comer, beber y arder, pues afirma que de Alava, Búrgos y Santander se introducen con suma facilidad y sin peligro, en territorio enemigo, el vino, aguardiente, tabaco y otros artículos.

Añade, que con el actual sistema de bloqueo no se obtiene ventaja alguna, y que en tanto Bilbao y sus habitantes que, dóciles y obedientes al mandato de la autoridad, cumplen los bandos del Excmo. señor general en jefe, se arruinan.

En su consecuencia pide que se establezca el bloqueo general é en otro caso se levante también el establecido en aquella villa.

El *Noticiero Bilbaino*, ocupándose del mismo asunto, dice que se habla de una orden que ha de aparecer en breve concediendo permiso para el libre tráfico de ciertos géneros de comercio, exceptuándose algunos artículos declarados inconvenientes por las exigencias de la guerra.

El día 15 se presentó a indulto en Ripoll con sable y caba lo, Pedro Bondia, ordenanza de Gamundi. Manifestó que dicho cabecilla con los comandantes Redondo, Ballesteros, Ramos, Molina, Ochala, el teniente coronel Bosque, el brigadier Montañés y tres hijos de este tomaron el camino de Francia a las once de la noche del día 12, quedando Boet al frente de un grupo que no llega a trescientos hombres.

Una facción procedente de Cataluña, mandada por jefe desconocido, ha pasado, al parecer el Cinca por el vado del Boix cerca de Tragó, con intención, según se supone de pasar a Navarra. Van fuerzas en su persecución.

En Balaguer se presentaron el día 16 a indulto 26 carlistas con 16 caballos.

En Manresa lo hicieron tres jefes y ocho individuos, en Girona ocho.

El total de las presentaciones a indulto de que se tiene noticia es de tres jefes y 65 individuos con 25 caballos.

Los seis individuos de tropa sorprendidos y hechos prisioneros el día 18 cerca de la estación de Pasajes por una partida carlista, fueron conducidos a Astigarraga y de allí a Andoain con destino a Tolosa.

El *Diario de San Sebastian* que hoy hemos recibido dice que, seg un noticias de buen origen, entre las obras de defensa que los carlistas han construido en aquella linea, se cuentan un gran reduto y una barraca cuartel en la cima de Burunzamendi, y otro pequeño reduto encima de Lasarte.

Varias familias de algun viso de los pueblos de Vizcaya ocupados por el enemigo, que se

disponian a marchar al extranjero, han sido amonestados a permanecer en ellos, dándoles a entender que su ausencia podria ser causa de ecelos entre sus habitantes, lo cual era necesario evitar á toda costa en las actuales circunstancias.

El *Noticiero bilbaino* sabe que existe gran división entre los carlistas de aquella provincia, pronunciándose unos en favor de la paz y otros en la continuación de la guerra á todo trance.

Los primeros no se atreven todavía á manifestarse públicamente por temor á los terribles castigos de que han sido víctimas algunos de ellos en Estella y otros puntos.

Parece que los carlistas han comunicado la orden á los pueblos de Vizcaya para que se presenten diez hombres de cada uno de ellos con sus correspondientes hachas, á fin de proceder á la tala de los montes de ciertas personas consideradas como liberales.

Personas generalmente bien informadas aseguraban hoy que el decreto de convocatoria para las elecciones aparecerá en la *Gaceta* del 10 al 12 del próximo mes de Noviembre.

En Málaga ha sido presa una persona muy conocida en dicha ciudad, acusada de haber cometido un repugnante crimen, del que ha sido víctima una niña de nueve años.

Así lo dice un periódico.

En Córdoba llueve con abundancia, y en Sevilla y sus alrededores poco.

Entre las once aduanas de la Península que durante el mes de Julio último mas han contribuido al aumento de 2.793.140 pesetas que ha obtenido dicha renta, figuran las de la Coruña y Pontevedra.

La dirección del Tesoro satisfará desde mañana á los contratistas por suministros de Guerra y obras públicas el tercer plazo del tercer turno.

Entre Lugo y Rábade ha sufrido el 15 un pequeño descarrilamiento la máquina que conducía el correo de Castilla.

## GACETILLA.

Calendarios americanos.—Hemos tenido la satisfacción de ver estos elegantes y bajos para 1876, que nos han sido remitidos, merced á la atención de los Sres. Siannes, hermanos, y compañía, dueños del bazar de *La Unión*, por cuyo motivo les enviamos las gracias mas sinceras. La forma elegante del Calendario, en cuyas hojas se hallan unidas compactamente y lijadas en medio de una gran tarjeta de carton iluminada con preciosidad, y su sencillez artística a la par, nos motivan el que le recomendemos a los lectores: es un libro grande de memorias, que contiene elementales mas notables, dias de la semana y fecha del mes, siendo de utilidad en el concepto de pequeña agenda.

Su adquisicion solo cuesta el precio reducido de 2 rs.

Cada loco con su tema.—Cuando los ingleses hicieron su última expedición a China, los habitantes del Celeste Imperio se admiraron al ver a los soldados ingleses beber abundantemente leche de vacas y cabras.

Piensen los chinos que la leche es un excremento como otro cualquiera, y que se necesita

una gran dosis de despreocupacion para beberla. En cambio ceban perros y los comen: la carne de perro es en China uno de los manjares mas suculentos.

En todas las carnicerías de China se vende carne de perro, pero pocas personas la comen á causa de su elevado precio.

Habiéndose agravado los fuertes dolores reumáticos de que se ha visto acometido en estos últimos dias el distinguido primer actor, Sr. Vieo, se suspenden por ahora las representaciones del magnifico drama del señor Echegaray *En el puño de la espada*, que volverá a ponerse en escena tan luego como el señor Vieo se halle restablecido.

Hemos probado el excelente café *nerve medicinal*, secreto exclusivo del reputado doctor Morales, y efectivamente encontramos cierto cuanto nos anunció en su prospecto. Dicho café es un poderoso remedio, casi instantáneo, contra las jaquecas, cuya curación es su principal objeto entre otros.

Auguramos gran resultado al Sr. Morales, que con su preparación ha prestado un nuevo servicio á los dolientes.

Mañana domingo tendrá lugar en el teatro de Apolo la primera representación del magnifico drama *A secreto agravio, secreta venganza*, cuyo protagonista desempeña el primer actor Sr. Mata.

Por la tarde se pondrá en escena la aplaudida tragedia *Virginia*.

## BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 23 de Octubre.  
FONDOS PÚBLICOS.  
El 3 por 100 consolidado español, á 15'80.  
Fin de mes, á 15'75.  
Exterior, á 17'51.  
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 51'70.  
Obligaciones por ferro-carriles, de 2.000 reales, nuevas, á 23'55.  
Idem, viejas, 29'30.

## ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Poliuto*.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*Física experimental*.—*Mal de ojo*.  
Mañana domingo a las cuatro y media de la tarde, y ocho y media de la noche, las mismas de hoy.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—*Así se escribe la historia*.—*El mudo por compromiso*.

Mañana domingo a las cuatro y media de la tarde.—*El que duró y el que se me da á mí*.—*El procurador de todos*.  
A las ocho y media de la noche.—*Así se escribe la historia*.—*El mudo por compromiso*.  
TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—*En el puño de la espada*.—*Cuadros al fresco*.  
Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde.—*Virginia*.

A las ocho y media.—*A secreto agravio, secreta venganza*.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Las nueve de la noche*.  
Mañana la misma.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—*La vuelta al mundo*.  
Mañana la misma.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Escenas de un drama*.—*Los baños del Manzanares*.—*El libro azul*.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—*Suma y sigue*.—*Los corazones de oro*.—*Baile*.—*Doce retratos seis reales*.

SALON DE LA ALHAMBRA.—Gran baile de tres de la tarde a una de la noche.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

Honorato había asistido á esta escena desde una de las ventanas del castillo. Convencido de la terquedad de su futuro suegro, no había intentado hacerle reflexión alguna; pero no pudo dejar de estremecerse al pensar en las palabras imprudentes que Raimundo pronunció con respecto á Gaston de Orleans.

bagris, me encargo de probarle espada en mano y daga en puño, que no es mas que un asesino pagado, y que su amo el cardenal (de quien Dios guarde al rey) no es sino una especie de pacha cristiano, mil veces mas despota que el turco... Le dirás que ande con fiénte para colocarnos en el extremo... Lo que podríamos acordarnos de un noble principe, hermano de un noble y buen rey, ofuscado ahora por ese falso sacerdote, primo de Belcebú. Le dirás, en fin, que la nobleza de Provenza, cansada de tantos ultrajes, querrá lo mismo tener por conde soberano a Gaston de Orleans que al rey de Francia... puesto que a esta fecha el rey de Francia es Richelieu.

—Cuidado, baron, cuidado; dijo por lo bajo el señor de Serignol, que os acordareis.

—En el fuego de Dios! gritó el impetuoso baron, mi cabeza responde de mis palabras; pero tengo un brazo, gracias, á Dios, para defender mi cabeza. ¡Lejos de aquí, canal! ¡Abre bien tus orejas y ciérralas luego para retenerlo todo! En cuanto a nuestros cañones y pertrechos nada verás; nosotros renunciamos á nuestras armas cuando los perros ruegan á los lobos que se dejen cortar las patas y arrancar los dientes: ¡fuera de aquí te digo! y repite mis palabras... y ágríalas aun, si te parece.

Llegado el notario á la verja, pasó con rapidez el puente seguido de su escribiente y guardias, y lanzó al montar á caballo un fulminante anatema á la casa del baron, quien satisfecho de su arresto volvió á entrar con sus huéspedes, sentándose todos de nuevo á la mesa, porque empezaba á ser la hora de merendar.

Pasóse el resto del dia entre las alegres conversaciones que suscitó esta aventura.

jurisdicción de su cornamenta, dirigieron sus acometidas contra los alabarderos; pero uno de estos, recostándose contra la pared, picó con tanto vigor al animal en la nariz y el lomo, que no osó este emprender un segundo ataque, y se volvió orincando al centro de la plaza.

Cuando vió el baron el animo del alabardero, le gritó: «Nada temas, valiente! tendrás un doblon para beber a mi salud, y yo te daré el vino gratis.»

Luego se dirigió al invisible Larameé, y le dijo: «Manda al gañan que envíe sus perros, y encierre esos camarguinos en su establo. Bastante ha durado ya la danza del notario y su escribiente.»

Concluía apenas el baron de pronunciar estas palabras, cuando tres perros de ganado de grande aizada salieron por una puerta entreabierta y corrieron derechos a los toros. Estos, despues de algunos rodeos, concluyeron por entrar a galope en su establo, el pretendido depósito de armas y artillería de la Casa-fuerte, como engañosamente decía el letrado.

Aunque el notario y su escribiente se consideraban libres del riesgo, no se atrevían todavía a bajar de su posición casi inespugnable; en vano Larameé, trayendo en la mano dos vasos llenos sobre un plato, vino á ofrecerles de parte del baron un refrigerio, diciéndoles (como era cierto) que el puente estaba repuesto, y que fuera las esperaban las cavallerías.

—No salire de aquí hasta que mi escribiente haya estendido sumario del enorme atentado de que el baron, nuestro amo, acaba de hacerse culpable respecto a nosotros, dijo el escribano con voz desalentada y enjugándose la frente, porque chorreaba de sudor; no obstante el frio que reinaba.

—Nada tendrá de extraño que nos reservéis algun

# ANUNCIOS

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES  
 DE  
**OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA**  
**PARA MANILA**  
 El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuevo y magnífico vapor español  
**LEON.**  
 Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

**ALFERECIA DE LOS NIÑOS**  
 CURADA CON EL  
**OULOFILO MARINO**  
 de Yario Monzon, farmacéutico, en San Vicente de la Barquera.

Medicamento infalible para favorecer la dentición de los niños, producir baba abundante y evitar todos los síntomas nerviosos que el vulgo conoce con el nombre de *alferecia*. Salva de una muerte segura a los niños de pecho, devolviéndoles la baba y evitando los vómitos ácidos producidos por la alteración de la leche. Hace desaparecer los dolores de estómago en las que amantan cuando los niños maman demasiado. Exito seguro, del que responde el autor  
 Caja, con instrucción, tres pesetas.  
 Depósitos: Madrid, Izquierdo, farmacia, Pontejos, 6.—Sucursal: Perez Negro, Ruda, 14.  
 Provincias: Astorga, Nuñez.—Albacete, Martínez.—Antequera, Espejo.—Ávila, Rodríguez.—Burgos, Barrio Canal.—Bejar, Sanz.—Ciudad Real, Obón.—Ciudad Rodrigo, Fuentes.—Haro, Ballanas.—Palencia, Alvarez y Fuentes.—Sevilla, Gradás caledral, bótica. Salamanca, Villar y Píno.—Ubeda, Ramos.—Valadolid, Retuerto.—Zaragoza, Ríos, etcétera, etc.

**POMADA ANTI-HEMORROIDAL**  
 La simple aplicación de esta pomada sobre las hemorroides calma instantáneamente el dolor y rebaja su estado inflamatorio produciendo, si se continúa, la completa curación  
 Precio 8 rs. bote en la farmacia del Doctor Simón, calle del Caballero de Gracia, 3.—Madrid.

**CHOCOLATES DE MADRID**  
**COMPANIA COLONIAL**  
 FUNDADA EN 1854  
 ONCE MEDALLAS DE PREMIO  
**CAFES Y TES SUPERIORES.**  
 Depósito general, Mayor, 18 y 20.

**FABRICA DE CHOCOLATES**  
 MOVIDA AL VAPOR  
**MATIAS LOPEZ.**  
 CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiado en todas las exposiciones a que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; es la casa que más fabrica y más vende.  
 Paquetes: de 4 á 20 reales libra.

**CAFES.**  
 Nadie con más asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratadito que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870  
 Paquetes: 8, 10 y 16 reales libra.

**TES.**  
 Reune, variadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 2. Paquetes de una á ocho onzas.

**SOPAS.**  
 El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precios y calidad con las más acreditadas del extranjero.  
 Paquetes: 4, 6, 8 y 14 reales libra.  
 1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.  
 DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.  
 Para los pedidos dirigirse á la fábrica; Palma Alta, número 8.

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA**  
 PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz el 20 de cada mes, de Santander el 15 y de la Coruña el 16.  
 Sale de Cádiz un vapor para Barcelona á mediados de cada mes, que regresa á fines del mismo haciendo escala en Valencia.  
 Mas informes de los agentes en  
 Cádiz, A. Lopez y Comp.; Barcelona, D. Ripol y Comp.; Santander, Angel B. Perez y compa-  
 ña; Coruña, R. Da Gardia; Valencia, Dars y Comp.; Alicante, Páez hermanos y Comp.; Madrid, Julian Moreno, Alcala, 28.

**LA AURORA DE CASTILLA.**  
 GRAN FABRICA AL VAPOR DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS  
 DE **CUEVAS Y GARCIA**  
 Paseo de San Lorenzo, núm. 5.—Valladolid.  
 Depósito en esta corte, calle de Capellanes, núm. 10, bajo.

Los productos de esta fábrica, por su perfecta y esmerada elaboración, están colocados á la altura que los de las primeras y más antiguas que se han fundado en España. Este lo justifica el gran concepto de que gozan por el crecido número de correspondientes que cuenta en todas las provincias.  
 La correspondencia y pedidos dirijase á dichos señores

**EL DERECHO MODERNO.**  
 REPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA,  
 POR **DON FRANCISCO CAÑAMAQUE**,  
 redactor de EL PUEBLO.  
 Véndese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 450; en América, 6.  
 A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envia franco de porte por solo 4 reales.  
 Del mismo autor: *Angela ó la víctima*.—Novela original.—*La oligarquía del sable*.—Opción contra el militarismo político.—*Ideas sobre la situación moral y material del cuarto Estado.*

**INJECTION BROU**  
 Higiénica, infantil y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa del inv.

**COMPANIA COLONIAL.**



VISTA DE LA FABRICA MODELO.

**CHOCOLATES**  
 FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854,  
 once medallas de premio  
**CAFES, TES, TAPIOCA,**  
 antigua nombrada y superioridad.

Depósito general calle Mayor, 18 y 20, Madrid.  
 Sucursal Monterá, 8.

**VENTA EN TODA ESPAÑA**

**NOTA.** La Compañía Colonial fué la primera que planteó en España en el año 1854, la fabricación del chocolate con maquinaria de vapor, elevándola á la altura de una importante industria y al último grado de perfección; nadie ignora, que su *Fábrica modelo* ha servido de estímulo para la gran mejoría que han experimentado, en beneficio del público, todos los chocolates en general, y tal es la aceptación del método moderno, que en el día, la *Casa fundadora*, además de la venta considerable que tiene para Madrid y pueblos circunvecinos, manda á provincias, sobre cinco mil libras diarias, mientras que antes, estas mismas provincias remitían á Madrid para su consumo, crecidísimas cantidades.  
 En Cafés, Tés y Tapioca, fué también la *Compañía Colonial* la que importó el progreso, el que consta por la marcadísima preferencia que desde tanto tiempo están obteniendo las clases de la *Compañía*, lo que por cierto es la mejor recomendación.

**NO MAS ARRUGAS**  
 Extracto de Lais DESNOUS, 6, rue du Faub'-Montmartre, Paris (entrada, 2, Cité Bergère)

El Extracto de Lais ha resuelto el mas difícil de todos los problemas; esto es: conservar al cutis la frescura y la juventud contra los estragos del tiempo. El Extracto de Lais evita la formación de las arrugas, las quita tambien é impide su reaparición.  
 MADRID: por Mayor, Agencia Franco-Española, Sordo 31: por menor, á 24 r en casa de la Sra. M. Miguel S. Dávila, Plaza de Atocha, 2. Vaqueiro y Perfumería inglesa.

MEALLA DE ORO EN LA ESPOSICION DE LYON.  
**PILDORAS DE HEMATOSINA**  
 DE LOS CELEBRES QUIMICOS **TABOURIN Y LEMAIRE.**

La hematosina es la parte ferruginosa colorante de la sangre, y se ha extraído de la sangre de buey.  
 Contiene cerca de 9 y medio por ciento de sesquióxido de hierro natural, combinado en parte con el ácido fosforico, ó sea 170 veces más de hierro asimilable que la sangre de buey y 1.320 que la mejor carne. Es por tanto, un ferruginoso fisiológico, asimilable.  
 La hematosina produce la curación completa y pronta de todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento de la sangre. Clorosis, anemia, escrófula, linfatismo de los niños, leucorrea, amenorrea, enfaquecimiento excesivo, debilidad general, agotamiento de fuerzas, convalecencias largas y difíciles, etc.  
 La hematosina es fácilmente digerida por los estómagos más delicados y sigue su curso sin obstruir el tubo intestinal, sin producir malestar ni otro accidente alguno.  
 Precio 20 rs. en Paris, casa Denoix y compañía, R. du Temple, 22 y en Madrid, en el depósito general, farmacia del doctor Simón.  
 (Véase el prospecto.)

otro mal paso; pero monseñor el gobernador, y si es preciso, monseñor el cardenal, me vengarán... ¡por Dios! que no ha de quedar piedra sobre piedra de esta maldita casa, que Satanás confunda.

Raimundo V. bajó al patio con un gran látigo de caza, dió dos doblones al alarbadero que combatió tan denodadamente al toro, y se adelantó hácia el árbol, en el momento en que formulaba esta amenaza el notario.

—¿Qué es eso, canalla? dijo el baron, haciendo restallar su látigo.

—Digo, continuó el notario, digo que monseñor el mariscal, á quien á mi llegada á Marsella daré parte de todo, no dejará impune esta ofensa.

—¡Eh! ¡mal rayo! gritó el baron, haciendo sonar de nuevo su látigo; así lo espero, se los dirás todo; justamente; porque se lo digas y sepa el caso que hago de sus órdenes, te he recibido de este modo; ¡fuego de Dios! gritó, no pudiendo reprimir su cólera. La nobleza provenzal ha sabido en el último siglo echar de su provincia al insolente duque de Epernon y sus gastones, como indigno de mandarla; ¿y no lanzaría á un Vitry? ¿á un miserable asesino que obra como un bandido italiano; que deja nuestras costas indefensas; que nos precisa á guardarnos por nosotros mismos, y quiere quitarnos los medios de resistir á los piratas?

—Fuera de aquí, bellaco! y ve á redactar tu registro á otra parte que en mi casa.

—No bajare, contestó el notario.

—¿Querías que te anime en tu árbol como á un tejón en el tronco de un sauce?

Bajóse del árbol el Sr. Isnard, porque creía ya á Raimundo V. capaz de todo: su dependiente, que per-

manecía mudo, siguió su movimiento y llegó al suelo al mismo tiempo que su amo.

—Toma, le dijo al baron dando una pieza de plata al escribiente; tú beberás á la salud del rey nuestro conde: en nada de esto tienes tu culpa, pasante.

—Os prohibo aceptar ni un óbolo, interrumpió el notario.

—Seréis obedecido, Sr. Isnard, dijo el amanuense metiendo el regalo en el bolsillo: estos son dos escudos de plata y no un óbolo.

—Y yo añadiré en mi sumario que habeis intentado corromper á mis gentes, dijo el notario.

—Fuera! Fuera de aquí, bestia fétida! dijo el baron sacudiendo aun el látigo.

—Dais á las gentes una hospitalidad bien estraña, baron des Ambiez! prorumpió con amargura el escribano.

Semejante reproche pareció afectar profundamente á Raimundo V., y gritó: ¡Voto á brios! Todo el país sabe que tanto los señores como los pobres han encontrado siempre en esta casa franco asilo y leal hospitalidad, pero nunca piedad para los tiranuelos del tirano cardenal. ¡Fuera de aquí! ó te cruzo á zurrigaños como á perro mal mandado.

—Se dirá, exclamó el notario encendido de rabia y andando de espaldas hacia el puente: se tomará acta de que habeis querido atentar contra la vida de un oficial de la justicia del rey, y que le habeis echado de vuestra casa á látigazos, en vez de dejarle ejecutar pacíficamente las órdenes de su eminencia monseñor el cardenal y de monseñor el mariscal.

—Si, si; te has de decir todo eso á tu mariscal; y añadirás, que si él viene aquí, aunque yo tengo la bar-

XI.

**EL BOHEMIO.**

Habian pasado ya muchos dias desde que el señor Isnard fué arrojado del castillo con tanta aspereza.

La nobleza de los contornos aprobó tanto la conducta del baron respecto á los enviados del mariscal duque de Vitry, cuanto que era sumamente reducido el número de los hidalgos que se habian sometido á las órdenes del gobernador.

Establecido Maese Isnard en una posada de la Ciutat, habia mandado un espreso á Marsella, con el objeto de noticiar al señor de Vitry la viva resistencia que encontraba el negocio de reconocimiento de armas. El vulgo se ponía siempre de parte de la nobleza y del clero, que defendian los derechos y privilegios provenzales.

Los tres brazos, clero sacro, nobleza ilustre y pueblo provenzal comun, como se llama César de Nostradamus, se unian contra el comun enemigo; esto es, contra todo gobernador que no parecia á los provenzales digno de regir su país, ó que atacaba sus privilegios. No obstan-